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TỜ TRÌNH 

V/v hỗ trợ kinh phí trả nợ xây dựng và tăng cường cơ sở vật chất cho trường đạt chuẩn Quốc gia năm 2017
   

           Kính gửi:    - Ủy Ban nhân dân tỉnh Hải Dương;

                     - Sở Tài Chính tỉnh Hải Dương;
                     - Uỷ ban nhân dân TP Hải Dương.
Trong năm 2017 trường THCS Nam Đồng đã phấn đấu đạt chuẩn Quốc gia lần 3, đây là sự phấn đấu không ngừng của tập thể nhà trường theo chỉ đạo sát sao của Phòng Giáo dục và Đào tạo TP Hải Dương và quan trọng nhất là sự hỗ trợ kinh phí của Uỷ ban nhân dân xã Nam Đồng, Uỷ ban nhân dân TP Hải Dương và đặc biệt Uỷ ban nhân dân tỉnh Hải Dương. Tổng kinh phí đầu tư hoàn thiện là: 1.7 tỷ đồng, trong đó: Nâng cấp sân tập là 200 triệu đồng; xây mới cổng và tường rào là 500 triệu đồng; mở rộng cổng vào trường và xây lan can bờ ao là 200 triệu đồng; sửa chữa nền khu hiệu bộ là 300 triệu đồng; mua máy tính văn phòng, máy chiếu, bàn ghế văn phòng và phòng hội đồng là 500 triệu đồng. Sau hơn một năm trường đã phấn đấu đạt chuẩn Quốc gia tới thời điểm này số kinh phí đã thanh toán được là 0 đồng, còn nợ lại số tiền là 1.7tỷ đồng. 

Do kinh phí của trường hạn chế khó có thể thanh toán số tiền nợ trên. Vậy Trường THCS Nam Đồng trân trọng đề nghị Ủy Ban nhân dân tỉnh Hải Dương, Sở Tài Chính, Uỷ ban nhân dân TP Hải Dương xem xét hỗ trợ 1.7 tỷ đồng (Bằng chữ: một phẩy bảy tỷ đồng chẵn) để trả nợ. 
Vậy trường THCS Nam Đồng kính đề nghị Uỷ ban nhân dân TP Hải Dương trình Uỷ ban nhân dân tỉnh Hải Dương, Sở Tài chính tỉnh Hải Dương xem xét, giải quyết.

Xin trân trọng cảm ơn!
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