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KẾ HOẠCH

An toàn giao thông, an ninh trường học, phòng chống cháy nổ
 Năm học 2017 - 2018
Thực hiện công văn số 550/PGD ĐT V/v hướng dẫn công tác CNTT, GDTC, HĐNK, YTTH và ATGT năm học 2017-2018 của Phòng GD&ĐT TP Hải Dương ngày 22 tháng 9 năm 2017;
Thực hiện nhiệm vụ năm học 2017- 2018 của trường THCS Nam Đồng;
Để đảm bảo an ninh - an toàn trong trường học, trường THCS Nam Đồng xây dựng kế hoạch an toàn giao thông, an ninh trật tự và phòng chống cháy nổ năm học 2017 - 2018 như sau:

1. Mục đích, yêu cầu
Nam Đồng có vị trí địa lý quan trọng trọng nơi có các tuyến quốc lộ trọng yếu: Đường 5 Đường 390 cầu Lập thể Ngã Ba Hàng; đường sắt Hà Nội – Hải Phòng v.v… chạy qua. Đây là điều kiện thuận lợi cho việc phát triển, giao lưu các hoạt động của xã trong đó có giáo dục. Bên cạnh đó, các công ty, khu công nghiệp phát triển, lưu lượng các phương tiện tham gia giao thông trên các tuyến đường mật độ đông; nhu cầu về phục vụ sinh hoạt của nhân dân lớn… điều đó tiềm ẩn rất nhiều nguy cơ về tệ nạn xã hội, không đảm bảo trật tự an ninh, an toàn trường học. Công tác đảm bảo an toàn giao thông, an ninh trật tự và phòng chống cháy nổ trong nhà trường có yêu cầu, nhiệm vụ hết sức quan trọng.

2. Nhiệm vụ trọng tâm

Lựa chọn nội dung, hình thức triển khai công tác giáo dục đạo đức, lối sống cho học sinh, ngăn chặn và phấn đấu không để xảy ra hiện tượng bạo lực học đường - các hành vi ứng xử thiếu văn hóa trong nhà trường. Tiếp tục đổi mới, tăng cường công tác giáo dục đạo đức, giáo dục văn hóa truyền thống, giáo dục ý thức trách nhiệm cộng đồng cho học sinh; nâng cao công tác quản lý học sinh.

Chú trọng công tác bảo đảm an ninh trật tự trường học; triển khai tới 100% cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh trong trường kế hoạch giáo dục học sinh về an toàn giao thông, an ninh trật tự trường học, các kiến thức về phòng chống tai nạn thương tích, phòng chống cháy nổ,… thông qua các giờ sinh hoạt tập thể, các hoạt động ngoại khóa. 

Phối hợp với chính quyền, các tổ chức đoàn thể, cơ quan công an địa phương tổ chức tuyên truyền, thông tin về âm mưu, thủ đoạn của bọn tội phạm để học sinh và phụ huynh học sinh nâng cao ý thức cảnh giác, chủ động thực hiện các biện pháp phòng ngừa, phối hợp đấu tranh trấn áp tội phạm.

Tiếp tục triển khai công tác giáo dục kiến thức an toàn giao thông cho học sinh trong các tiết chào cờ, ngoại khóa.
Tổ chức các hoạt động giáo dục pháp luật, tuyên truyền phòng chống tội phạm, tệ nạn ma túy, an toàn giao thông, phòng chống cháy nổ, đặc biệt thời gian đầu năm học- tháng ATGT, trước và sau kỳ nghỉ Tết Nguyên đán.

Tiếp tục thực hiện Chương trình hành động về phòng chống tác hại của trò chơi trực tuyến có nội dung bạo lực không lành mạnh với học sinh. Tổ chức tuyên truyền về những tác hại của trò chơi trực tuyến tới toàn thể học sinh – thông báo tới phụ huynh học sinh để cùng phối hợp quản lý và giáo dục học sinh.

3. Các giải pháp

3.1. Công tác tuyên truyền: 

- Tuyên truyền tới phụ huynh học sinh, học sinh, cán bộ, giáo viên, nhân viên trong trường các quy định về công tác ATGT, ANTH, Chương trình hành động về phòng chống tác hại của trò chơi trực tuyến có nội dung bạo lực và không lành mạnh….; tuyên truyền về ý thức chấp hành các biện pháp phòng chống cháy nổ.

- Hình thức tuyên truyền: thông qua cuộc họp phụ huynh, tuyên truyền qua hệ thống pano, áp phích trước cổng trường; tuyên truyền qua các giờ hoạt động ngoại khóa hoặc lồng ghép trong các tiết học trên lớp. Trong những đợt cao điểm - tháng ATGT nói chuyện dưới cờ hoặc phối hợp với công an địa phương để có hình thức tuyên truyền cho phù hợp.

3.2. Tổ chức tập huấn một số kiến thức, kỹ năng cơ bản về các nội dung phòng tránh tại nạn thương tích; đảm bảo an ninh trường học; phòng chống cháy nổ cho giáo viên và học sinh.

Tổ chức cho học sinh – phụ huynh học sinh ký cam kết về việc chấp hành quy định an toàn giao thông; phối hợp với địa phương đảm bảo trật tự an toàn giao thông khu vực cổng trường tránh xảy ra ùn tắc, đảm bảo an toàn cho cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh. Phát động học sinh tham gia cuộc thi “Giao thông thông minh” trên mạng Internet do Ủy ban an toàn giao thông quốc gia – Bộ GD&ĐT – Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh và Tổng công ty Truyền thông đa phương tiện VTC tổ chức. 

Tổ chức các cuộc thi tìm hiểu kiến thức về phòng chống tai nạn thương tích, an ninh trường học, an toàn giao thông, phòng cháy chữa cháy cho giáo viên và học sinh trong nhà trường.

Tăng cường về cơ sở vật chất để bảo vệ tài sản chung của nhà trường. Có hợp đồng cụ thể, đầy đủ với bảo vệ về công tác bảo vệ an ninh cho cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh trong trường.

3.3. Thành lập Ban chỉ đạo về công tác ATGT, ANTH và PCCC do  đồng chí Đỗ Thị Chan - Hiệu trưởng làm Trưởng ban. Xây dựng Kế hoạch chỉ đạo, thực hiện phù hợp với địa phương, thành lập tổ công tác phản ứng nhanh về phòng cháy chữa cháy và tập huấn một số kỹ năng chữa cháy cũng như trang bị thiết bị phục vụ công tác này.

Thường xuyên kiểm tra hệ thống đường điện trong nhà trường để có kế hoạch sửa chữa, thay thế tránh xảy ra tình trạng chập điện gây cháy nổ nhất là trong thời điểm mùa khô hanh.

4. Tổ chức thực hiện:

Kế hoạch đã được xây dựng giao cho Ban chỉ đạo triển khai công tác giáo dục ATGT, ANTH, PCCC và tổ chức thực hiện tốt trong nhà trường. 

Một năm học ban chỉ đạo nộp báo cáo định kỳ về Phòng GD&ĐT theo đúng yêu cầu năm học. 

Trên đây là Kế hoạch đảm bảo an toàn giao thông, an ninh trật tự và phòng chống cháy nổ trong trường học năm học 2017 – 2018. Ban chỉ đạo có trách nhiệm tổ chức triển khai tuyên truyền, giáo dục đến toàn thể CBGVNV, học sinh và CMHS trong nhà trường để thực hiện đạt hiệu quả thiết thực.
	Nơi nhận:

- PGD thành phố để BC;

- Các lớp;

- Lưu VT.
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